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2) утворювати узлісся з листяних видів у смузі шириною 10-12 м на межі 

з відкритим простором (лісосіка, поляна, ін.); 

3) проводити вибіркові та суцільні санітарні рубки залежно від ступеня 

ураження в зимовий період;  

4) пеньки після рубки окоровувати і обробляти антисептиками або 

уражувати грибами-антагоністами; 

5) пеньки із плодовими тілами корчувати і спалювати.  
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ СОСНОВИХ ДЕРЕВОСТАНІВ НА 

ТЕРИТОРІЇ СЕРЕДНЬОГО ПРИДНІПРОВ’Я 

 

Анотація. Представлено вивчення особливостей формування соснових 

борів на Притясминських терасах на території Черкаської області, 

фітоценотичний склад природної і культурної рослинності. Для дослідження 

подібності сформованого фітоценозу певним умовам місцезростання 

використовували методику Й. Матушкевича та його визначник рослинних 

асоціацій, що грунтується на флористичній методиці Браун-Бланке. Відповідно 

до якої, Притясминські бори сформували фітоценотичні угрупування хвойних 

бореальних лісів з щільним розміщенням покривів за участю моху на площі 

рівнинної та підвищеної частини України. 

Ключові слова: соснові деревостани, методика Й. Матушкевича, 

флористична методика Браун-Бланке, інвентаризація біоти, рослинна 

асоціація, фітоценотичні угрупування бореальних лісів. 
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Abstract. The paper deals with the formation peculiarities of the pine sands on 

the Prytiasmyn terraces in Cherkasy region, and the phytocenotic composition of 

natural and cultivated vegetation. The Matushkevich’s method and his determinant of 

plant communities, based on the Braun-Blanquet floristic approach, have been used to 

study the correspondence between the formed phytocenosis and specific growing 

conditions. It has been found that the Prytiasmyn forests form phytocenotic groupings 

of boreal forests with a moss cover on plain and elevated parts of Ukraine. 

Key words: pine stands, the Matushkevich’s method, the Braun-Blanquet 

approach, biotic inventory, plant community, phytocenotic groupings of boreal forests. 

 

Процес утворення соснових деревостанів на території Черкаського регіону 

обумовлений її клімато-географічними чинниками: за такою особливістю вона 

розділяється на ліву та праву частини. Остання належить до Придніпровської 

височин, де спостерігається ерозійна діяльність. Глибокі яри утворюються 

едафічними особливостями рельєфу, що обумовлює її гірський характер. Згадані 

явища стали передумовою виникнення Канівських гір та Мошногірського кряжу. 

Лівобережній частині притаманна Придніпровська низовина, де спотерігається 

горбиста, болотиста низовина. 

Якщо враховувати, що синтаксономічний вектор досліджень тільки 

набирає обертів, набуває актуальності питання інтегрованого вивчення 

біологічного значення соснових лісів на Притясминських терасах з позиції 

наближеного до природи лісівництва, постає необхідність детального 

представлення в табличному зведеному матеріалі таксаційних описів 

деревостанів, що потребує об’єктивного їх дослідження та систематизації.              

Як наслідок першочергового значення набувають детальне вивчення та 

обстеження штучних насаджень за участю сосни звичайної, які складають 

єдиний конгломерат регіонального природокористування й впровадження 

науково доцільних засад в системі координат сталого розвитку. 

За результатами досліджень ряду науковців: Бельгард А. Л. (1960), 

Герушинський З. Ю. (1996), Гордієнко М. І. (2002), Краснов В. П. (2009) в період 

після воєнного часу на території нашої держави здійснено великий обсяг робіт з 

метою залісення піщаних земель, в результаті чого на великих площах, що 

становить десятках тисяч гектарів виникли нові ліси та багаторічні насадження 

в місцях там, де їх не фіксували століттями [1, 2]. До згаданих об'єктів відносять 

і Притясминські піски. 

Зміну виникнення лісового масиву в культурах сосни звичайної закладених 

на горбистих пісках, та їх типологічну оцінку вивчав В. В. Шлапак (2013), [3], 

зокрема, лісівничо-екологічні властивості Pinus sylvestris та особливості її 

відтворення на Притясминських пісках. В. П. Шлапак (2007) в своїх наукових 

працях вивчав проблему потенційних можливостей вирощування культур сосни 

в умовах пристепових борів на прикладі культур створених в минулому столітті 

проф. З. С. Голов'янком [4]. Закономірності антропогенної сукцесії нижчих 
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ярусів лісових деревостанів Черкаського регіону, в тому числі, Черкаського бору 

та Чигиринського соснового масиву вивчав Н. В. Мірошник (2016) [5]. Опис 

лісової рослинності за участю Daphne cneorum L. у межах Черкасько-

Чигиринського геоботанічного району вивчала Ю. Ю. Гайова (2013) [6]. 

Проте, вивчення особливостей формування соснових борів на 

Притясминських терасах на території Черкаської області потребують 

детальнішого вивчення. Фітоценотичний склад природної і культурної 

рослинності й визначають актуальність нашого дослідження. 

Для виявлення ідентичності сформованого фітоценозу умовам 

місцезростаннями керувались методикою Й. Матушкевича та його визначником 

рослинних асоціацій, що заснований на  флористичній методиці Браун-Бланке 

[7]. Відповідно до якої, Притясминські бори сформували фітоценотичні 

угрупування хвойних бореальних лісів з щільним розміщенням покривів за 

участі моху на площі рівнинної та підвищеної частини України [7]. У соснових 

деревостанах видову різноманітність ми зафіксували провівши два обстеження, 

з різницею в один місяць, в різні вегетаційні періоди – зафіксувавши появу 

значної кількості видів. Конктретніше – це друга декада травня та третя декада 

червня. 

У фітоценотичних характеристиках кожен вид представляли в  кількісних 

(відсоток покриття, рясність, частота трапляння, постійність) та якісних описах 

(життєва форма, товариськість, феностан, життєвість). Кількісні описи видів у 

фітоценозі відображали 7-ступеневою комбінованою шкалою Ж. Браун-Бланке, 

яка водночас демострує рясність та відсоток вкриття виду на досліджуваній 

території [8]. Трапляння констатували як відсоток або абсолютну кількість 

фітоценозів, які охоплюють певний вид. Виявлені види рослин у соснових 

деревостанах, є типовими представниками класу рослинності Vaccinio-Piceetea – 

хвойні ліси бореальні на збіднілому кислому грунтовому середовищі з достатньо 

добре поширеним моховим вкриттям.  

Грунтуючись на здійснених дослідженнях та детальному переліку біоти 

соснових фітоценозів доведено, що серед вивчених ділянок є ліси природного і 

штучного походження. Для борів природного відтворення ДП «Чигиринське 

лісове господарство» яскравою ознакою є відносна структурна простота та 

притаманне природне поновлення. Зафіксовано, що перший ярус складає  Pinus 

sylvestris, у другому знаходимо Pyrus pyraster та Quercus robur, Robinia 

pseudoacacia, Acer negundo, Sorbus aucuparia.  Наступний третій деревний ярус 

прослідковується нечітко. У ярусі кущів простежується Crataegus oxyacantha, 

Sambucus nigra, Genista tinctoria. Зімкненість нижчого трав’яного ярусу складає 

80 %. Моховий ярус представлений мозаїчно. З метою дослідження схожих типів 

фітоценозів сосни звичайної на території ДП «Чигиринське ЛГ» на підставі 

переліку фітоценотичних описів 10 пробних ділянок нами було використано 

таксономічний метод багатовимірної класифікації – побудова діаграми 

Чекановського. 
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Враховуючи умови формування Притясминських борів, варто розглянути 

комплекс заходів спрямованих на зупинення дефляційних процесів земель, що 

перебувають у складі сільськогосподарських угідь. Природне поширення трав на 

дефляційних пісках  є процесом тривалим і здійснюється з двох боків: зі сходу, в 

тому випадку, коли рослинність заселяє навіяні піски полів і через пониження 

поширюється у напрямі переважаючих вітрів. Такі явища супроводжуються 

поступовим задування піском низин і рослинних сукцесій на них; із західного 

боку, у випадку коли рослинність дефляційно-акумулятивних полів здатна 

утримати життєвий простір від згубної сили вітрів. На території Чигиринської 

піщаної гряди, виділяють ряд рослин, які здатні цьому запобігти – це верба 

гостролиста і пирій щетинистий. Ці види рослини мають здатність оселятись на 

акумулятивних валах і дефляційно-акумулятивних поля горбистих пісків. Тут на 

мало задернілих, середньогорбистих пісках серед різнотрав’я переважають цмин 

піщаний, келерія сиза та типчак Беккера. На невеликих піщаних буграх можна 

спостерігати трав’яний покрив середньої густоти зі значною часткою дикого 

жита та житняка пухнастоквіткового. Великогорбисті піски майже не мають 

трав’яного покриву. Видовий склад представлений виокремленими формаціями 

чебрецю Палласа та дніпровського, а також такими представниками сухих лісо- 

лучних формацій як осокою колхідською та куничником наземним. Піщані 

борові тераси перебувають під впливом сучасної вторинної дефляції, а серед 

флористичного різноманіття природного походження домінують псамофіти. 

Можна спостерігати сталий видовий склад рослин на цих нерухомих пісках 

впродовж вегетаційного періоду. Весною ефемероїди вкривають 40-70 % 

поверхні території. Далі їх змінюють багаторічні трави, вегетація яких триває до 

середини осені.  

Таким чином, на піщаних терасах Притясминських лісів спостерігаються 

сучасні дефляційні процеси. Понад столітня практика відновлення лісових 

насаджень та створення культур у Притясминських борах доводить ефективність 

застосування ряду способів передсадивного обробітку ґрунту під штучні 

насадження, що забезпечило досить успішне заселення пісків лісовими породами 

на значних територіях.  
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СТАН ОХОРОНИ ПРАЦІ В ДП “ОЛЕВСЬКИЙ ЛІСГОСП АПК”  

В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 

Безпека працівників лісового господарства завжди була, є, і залишається 

актуальною в сучасних умовах. Особливо важливим є збереження життя, 

здоров’я і працездатності людини в процесі трудової діяльності. Діюче 

законодавство з охорони праці встановлює однакові вимоги для роботодавців 

усіх рівнів щодо створення безпечних і нешкідливих умов праці. На 

підприємстві, де ігнорують безпеку праці, підриває економічну ефективність 

підприємства [1, 2].   

В Олевському лісгоспі організація роботи з охорони праці в сучасних 

умовах, а саме в період воєнних дій направлена не тільки на забезпечення 

безпечних умов праці і запобігання виробничому травматизму, а також зберегти 

життя працюючим в місцевості при можливому контакті з вибухонебезпечними 

предметами. Відповідно до законодавства розроблені: Положення про порядок 

проведення навчання і перевірки знань з питань охорони праці на підприємстві; 

Положення про інструктажі, спеціальне навчання та перевірку знань з пожежної 

безпеки; Положення про організацію медичних оглядів;  Положення про  

порядок забезпечення спеціальним одягом, спеціальним взуттям та засобами 

індивідуального захисту; Інструкції з охорони праці для професій за видами 

виконуваних робіт та інші, які є обов’язковими для виконання всіма 

працівниками. 

Керівником відповідно до законодавства призначені відповідальні особи за 

стан охорони праці в кожному структурному підрозділі лісгоспу. Відповідно до 

наказу інженер з охорони праці регулярно проводить спеціальне навчання і 

перевірку знань з питань охорони праці, техніки безпеки з метою попередження 

випадків виробничого травматизму. Працівники, які показують високі знання з 

http://nbuv.gov.ua/UJRN/Nvchu_biol_2016

